
Η Βραζιλία 

Η Βραηιλία αποτελεί τον οικονομικό θγεμόνα τθσ Νότιασ Αμερικισ. Τα βαςικά τθσ ςτοιχεία 

είναι τα ακόλουκα: 

Ρλθκυςμόσ: 207 εκατ. 

ΑΕΡ: 2 τρισ (9θ οικονομία ςτον κόςμο) 

Κατά κεφαλιν: 15.600 – παρϋόλα αυτά ζχει ςθμαντικι ανιςότθτα εντόσ του πλθκυςμοφ τθσ με 

αρκετοφσ να βρίςκονται ςτθ μεςαία τάξθ και λίγουσ πολφ πλοφςιουσ, αλλά ταυτόχρονα και 

πολλά άτομα τα οποία ηουν ςε φαβζλεσ/παραγκουπόλεισ. 

Ανεργία: 13.3%  

Ρλθκωριςμόσ: 3.4% 

Εξαγωγζσ: 217 δισ  

ΑΞΕ: 63 δισ κατ’ ζτοσ – μια αρκετά καλι επίδοςθ 

 

Η Βραηιλία είναι από αυτά τα κράτθ που υπιρξαν αποικία μιασ ευρωπαϊκισ δφναμθσ 

(Ρορτογαλία) αλλά δεν ακολοφκθςε μια πλιρωσ γραμμικι και ςυνθκιςμζνθ πορεία. 

Ανεξαρτθτοποιικθκε ουςιαςτικά το 1822, ενϊ οι κφριεσ περίοδοι όςον αφορά κυρίωσ ςτον 

οικονομικό τομζα ιταν θ ακόλουκθ: 

1930-1950: Corporatism – μεγάλθ ζμφαςθ ςτο να δθμιουργθκεί μια πρϊτθ ομάδα εταιρειϊν 

και θ οικονομία να «επαγγελματικοποιθκεί». 

1950-1960: Εξαγωγικι εξωςτρζφεια και οικονομικόσ εκνικιςμόσ – όπωσ και ςε μεγάλο μζροσ 

του αναπτυςςόμενου κόςμου εφαρμόςτθκαν πολιτικζσ οι οποίεσ ςτόχευαν ςτθν ανάπτυξθ των 

εξαγωγϊν και τθν παράλλθλθ μείωςθ των ειςαγωγϊν (import-substitution) ςτθ λογικι τθσ 

ανάδειξθσ μιασ εκνικισ οικονομίασ και ςχετικϊν επιχειριςεων. 

1964-1985: Δικτατορία 

2003-2014: Ζμφαςθ και ςε κοινωνικό κράτοσ – με τθν άνοδο ςτθν εξουςία του αριςτεροφ 

Λοφλα Ντα Σϊλβα, θ Βραηιλία ακολοφκθςε πολλζσ πολιτικζσ που αφοροφςαν ςτθν παροχι ενόσ 

-διχτιοφ προςταςίασ προσ τουσ οικονομικά αςκενζςτερουσ. Ραράλλθλα, υπιρξε μια εξαιτερικι 

περίοδοσ για τθν οικονομία τθσ. 

 



2015-2017: Οικονομικι Κρίςθ – τα ςθμερινά δεδομζνα δείχνουν ότι μάλλον ξεπζραςε τθν 

κρίςθ και ζχει μπει ςε αναπτυξιακι τροχιά. 

Η Βραηιλία κεωρείται ζνασ παγκόςμιοσ ζμποροσ – εξάγει μια μεγάλθ ποικιλία προϊόντων, ωσ 

επί το πλείςτον πρϊτεσ φλεσ και αγροτοδιατροφικά ςε ζνα πολφ μεγάλο αρικμό προοριςμϊν.  

Βραζιλία και ΟΗΕ 

Η Βραηιλία είναι ζνασ από τουσ ενεργότερουσ δρϊντεσ από τον αναπτυςςόμενο κόςμο εντόσ 

του ΟΗΕ. Ρρωταγωνιςτεί ςε αρκετζσ κεματικζσ ςυηθτιςεισ, προςπάκθςε να δϊςει λφςει το 

2006 ςτο πρόβλθμα με το Ιράν και ςτθρίηει με πολλοφσ ςτρατιωτικοφσ τισ αποςτολζσ του ΟΗΕ 

ςε ολόκλθρο τον κόςμο. Άλλωςτε, θ ςυμμετοχι ςτισ αποςτολζσ των κυανόκρανων αποτελεί 

κατά πολλοφσ ςτοιχείο αξιολόγθςθσ για το πόςο υπεφκυνθ ςτάςθ τθρεί μια χϊρα ςε 

παγκόςμιο επίπεδο ενϊ ταυτόχρονα ςθμειϊνει τθ δυνατότθτα που ζχει να ςτθρίξει τον 

οργανιςμό. 

Σθμαντικό ςτοιχείο τθσ Βραηιλίασ εντόσ του ΟΗΕ είναι ότι αποτελζςει 10 φορζσ εκλεγμζνο 

μζλοσ του ΣΑ ωσ εκπρόςωποσ τθσ Νότιασ Αμερικισ. Το ςτοιχείο αυτό καταδεικνφει τθν 

εμπιςτοςφνθ των άλλων κρατϊν ςτθ Βραηιλία ενϊ βαςίηεται και ςτο γεγονόσ ότι ςυχνά οι 

τοποκετιςείσ τθσ εμπεριζχουν το ςτοιχείο τθσ εκπροςϊπθςθσ των ςυμφερόντων του 

αναπτυςςόμενου κόςμου και ειδικά τθσ Λατινικισ Αμερικισ. 

Ραράλλθλα, θ Βραηιλία αποτελεί ζναν από τουσ βαςικότερουσ χρθματοδότεσ του ΟΗΕ, με 

ςχεδόν πάντα απρόςκοπτθ πλθρωμι των ςχετικϊν ποςϊν που τθσ αναλογοφν ενϊ ςτθρίηει και 

διάφορεσ ad hoc προςπάκειεσ του οργανιςμοφ ςε παγκόςμια κλίματα. 

Στθ βάςθ αυτι, θ Βραηιλία είναι μια από τισ πλζον «λαλίςτατεσ» χϊρεσ επί τθσ διαδικαςίασ 

ανακεϊρθςθσ του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί ο ΟΗΕ και ,κυρίωσ, τθσ διεφρυνςθσ του 

Συμβουλίου Αςφαλείασ από τα τρζχοντα 15 μζλθ και ειδικά από τα τρζχοντα 5 μόνιμα μζλθ. 

Συμμετζχει, δε, ςε ζνα γκρουο χωρϊν, το G4, όπου μαηί με τθν Ιαπωνία, τθ Γερμανία και τθν 

Ινδία διεκδικοφν τθ ςυμμετοχι τουσ ςτο ΣΑ ωσ μόνιμα μζλθ.  

Βραζιλία, Παγκόςμια Τράπεζα και ΔΝΤ 

Η Βραηιλία είναι από εκείνα τα κράτθ μζλθ τθσ Ραγκόςμιασ Τράπεηασ και του ΔΝΤ όπου ςε 

ςχζςθ με τθν περίοδο ζωσ και τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 2000, αντζςτρεψε  ολοκλθρωτικά 

τον ρόλο τθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, ζωσ και το 2002 θ Βραηιλία είχε γίνει αποδζκτθσ δανείων από 

το ΔΝΤ για να ςτακεροποιιςει τθν οικονομία τθσ (θ 3θ φορά ςτθν ιςτορία τθσ) , ενϊ ακόμα και 

ςιμερα λαμβάνει δάνεια για αναπτυξιακά ζργα εντόσ τθσ επικράτειάσ τθσ από τθν ΡΤ. Πμωσ, 

από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του 2000 και ειδικά μετά τθν κρίςθ του 2007-8 θ Βραηιλία ιταν από 

τισ χϊρεσ που αναδείχκθκε ςε ςθμαντικό δρϊντα ωσ προσ τθν αναχρθματοδότθςθ των δφο 



οργανιςμϊν. Αυτό ςυνετζλεςε και ςτθν αφξθςθ των δικαιωμάτων ψιφων που ζχει από το 

2010 και φςτερα (ςε εφαμοργι από το 2016), ενϊ χαρακτθριςτικι ιταν θ τοποκζτθςθ 

Βραηιλιάνων αξιωματοφχων ςε επίςκεψθ τθσ Κριςτίν Λαγκάρντ (ΔΝΤ) ςτθ Βραηιλία όπου 

ςθμείωναν ότι αυτι τθ φορά το ΔΝΤ ιρκε για να δανειςτεί και όχι για να δανείςει. 

Ρροσ αυτι τθν αλλαγι ζχει βοθκιςει θ ςθμαντικι άνοδοσ των τιμϊν αγροτικϊν προϊόντων και 

πρϊτων υλϊν από το 2005 και φςτερα,  οποία ζδωςε ςθμαντικζσ δυνατότθτεσ ςτθν οικονομία 

τθσ Βραηιλίασ. Οδθγιςε, δε, ςτθ ςυγκζντρωςθ ςθμαντικϊν ςυναλλαγματικϊν διακεςίμων 

(ουςιαςτικά «γζμιςε το πορτοφόλι» τθσ Βραηιλίασ ςε διεκνζσ επίπεδο). 

Βραζιλία και ΠΟΕ 

Η Βραηιλία εντάχκθκε ςτον ΡΟΕ από το 1995 ενϊ ιταν μζλοσ ςτθ ΓΣΔΕ από το 1948. Ωσ 

παγκόςμιοσ ζμποροσ είναι ιδιαίτερα ενεργόσ ςτισ διάφορεσ εμπορικζσ διαπραγματεφςεισ 

πιζηοντασ ειδικά για τθν περαιτζρω φιλελευκεροποίθςθ του διεκνοφσ εμπορίου ςτο πεδίο των 

πρϊτων υλϊν και των αγροτικϊν προϊόντων. Ειδικά ωσ προσ το τελευταίο, ζρχεται ςυχνά ςε 

διαφωνία τόςο με τισ ΗΡΑ και τθν ΕΕ αλλά και αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ και ςυνεργάτεσ του 

ςτθν ομάδα BRICS όπωσ θ Ινδία.  

Η ίδια θ βραηιλιανικι αγορά είναι αρκετά προςτατευμζνθ, με ζνα μζςο δαςμό ςτο 30% 

περίπου που για αναδυόμενθ οικονομία μπορεί να κεωρθκεί και υψθλόσ. Αντίςτοιχα, είναι 

αρκετά δραςτιρια ςτθ χριςθ του μθχανιςμοφ επίλυςθσ διαφορϊν του ΡΟΕ όπου ςυχνότερα 

διαμαρτφρεται παρά δζχεται καταγγελίεσ/διαμαρτυρίεσ από άλλα κράτθ. Ραράλλθλα, ωσ μια 

χϊρα με ιδιαίτερα ανοικτό εμπορικό προφίλ (πολλοί εταίροι, πολλά είδθ προϊόντων,) 

ςυμμετζχει ωσ τρίτο μζροσ ςε αρκετζσ (133) υποκζςεισ ςτισ οποίεσ δεν εμπλζκεται άμεςα θ 

ίδια. 

Τζλοσ, θ Βραηιλία είναι ιδιαίτερθ ενεργι ςτο πεδίο των περιφερειακϊν ςυνεργαςιϊν αφοφ 

αποτελεί τον de facto θγζτθ τθσ Mercosur, μιασ περιφερειακισ ςυνεργαςίασ ιδιαιτζρωσ 

ενεργοφσ όπου ςυμμετζχουν τα περιςςότερα κράτθ τθσ Νότιασ Αμερικισ. Η ςυγκεκριμζνθ 

διάςταςθ τθσ κζςθσ τθσ Βραηιλίασ είναι ιδιαίτερωσ κρίςιμθ για να αντιλθφκεί κανείσ τα 

τεκταινόμενα εντόσ τθσ ομάδασ BRICS. 

 

 

 

 


